

91岁的肖芳连曾是一名重机枪手，他所在的部队是号称“猛虎团”的“英雄连”，1953年入朝作战，赶上抗美援朝战争的最后一次战役

血战七昼夜，荣立集体一等功

■文/谢丹 图/张志伟

这是一位闯过枪林弹雨的老战士，额头、腿部、背部、臀部都留有被流弹所致的伤疤，铭记着那段血与火的岁月。这位老战士就是祁东县黄土铺村四马村的肖芳连。

肖芳连，1953年入朝，是中国人民志愿军54军135师404团1营3连的一名重机枪手。虽然时过60多年，讲起当年的故事，肖芳连依旧会眼眶湿润，感慨不已。



肖芳连

人物简介：

肖芳连，男，祁东县黄土铺村四马村人，1950年入伍，1953年5月入朝，中国人民志愿军54军135师404团1营3连重机枪手，是号称“猛虎团”的“英雄连”，1956年退伍，在开城前线荣立一等功，2009年8月，济南部队猛虎团拉练路过祁东时，部队首长还专程去他家看望过他。



肖芳连家中珍藏的各类纪念章



肖芳连的集体一等功纪念证书



扫一扫，看视频

◆ 最后的战役，血战七昼夜

“我小时候夜里经常被父亲的梦话惊醒，他总会在梦里喊‘冲啊’‘杀啊’，把床板弄得很响。”9月29日，在肖芳连家中，他的小女儿肖友秀回忆，那时候父亲已经退伍回家5年了。

1953年，抗美援朝夏季反击战役进入第三阶段，金城战役打响，这也是抗美援朝的最后一次战役。此役，中国人民志愿军歼敌5.3万余人，将敌军4个师打残，收复阵地160余平方公里，有力地配合了停战谈判。

肖芳连说，他所属的部队是一直有着光荣传统的英勇部队，号称“猛虎团”的“英雄连”。他们虽然入朝较晚，但刚好赶上朝鲜的这最后一场大战。

战役中，他先后参加了攻打

轿岩山、十字架山等战斗，之后继续追击，将敌军打到了梨船洞。攻占梨船洞后遭到敌军的疯狂反扑，反复争夺梨船洞高地。战斗进行得异常惨烈，敌人的飞机一来就是十几架。面对敌军飞机大炮的狂轰乱炸，为减少伤亡，保存实力，有时白天志愿军会放弃阵地，到晚上重新夺回来。

“打了7天7夜啊！”当脑海里再次涌现当时场景，91岁的肖芳连陡然挺直腰板。

面对残酷的战争，当时怕不怕？肖芳连回答：“敌人进攻都是一排一排地往前冲，反正打红了眼。就像打架一样，火憋在心里，打起来也就顾不得了。”作为重机枪手，肖芳连消灭了不少敌人。重机枪的一根子弹带是

250发子弹，每打3根子弹带枪管就红了，然后需要换枪管。所以他记不得自己什么时候被流弹击中了，只记得额头上的伤，是自己在扫射敌军时，被手里的机枪横飞的子弹壳造成的。

到处都是弹壳，多得像地上的沙子。7天7夜血战过后，肖芳连所在的3连近180人，40多人受伤，120多人牺牲。

“由于我们连的奋勇战斗，多次击退敌方的反扑，守住了阵地，全连荣立集体一等功。”肖芳连看着远方，含泪回忆道：当时我们连二排排长叫麻俊坤，在3次负伤、双腿被打断的情况下，还忍痛坚持趴在地上指挥战斗，击退敌军20余次进攻，最后壮烈牺牲。后经志愿军政治部批准，为麻俊坤追记一等功，并授予二级战斗英雄称号。

◆ 战后一口气吃12块压缩饼干

闲谈间，肖友秀打开了父亲珍藏的手袋，将父亲的徽章、证件和纪念物一一取出，小心翻开，轻声念着：“肖芳连同志，在金城反击战中，与全体同志集体创立功绩，全体荣记一等功一次，特授此证，以资纪念。404团司令部、政治部，1954年8月8日。”肖芳连的目光一直紧随着女儿的动作，霎时间泪眼婆娑，目光飘向远处，仿佛回到了那枪林弹雨、炮火纷飞的战场上。

与敌军血战的那7天7夜，一直下着大雨，加之敌军的封锁轰炸，部队后方交通瘫痪，后勤补给跟不上来。“7天7夜没吃东西呀！就喝了些雨水，那个味道，我一辈子都忘不了。”由于牺牲的人太多，战斗太激烈，弹坑里的水都带着血腥味和炸药的

硝烟味，可是肖芳连和战友们没有其他的选择。

“那种压缩饼干你知道吗？战斗结束后的第一餐，我一口气吃了12块。”战斗结束后，7天没吃东西，精神高度紧绷，所有战士都瘫倒了，全身没有一点力气。打仗的时候有一股精神力量支撑着，再饿再难也坚持住了。战斗一结束，战士们放松下来，饥饿感扑面而来。

下山时，根本就走不动，都是坐在地上一点一点滑下来的。肖芳连一边说一边还比划着当时是如何滑下山的，“我记得当时有位首长见到我们的样子，很难过，狠狠批评了我们连的指导员：‘打开了敌军的仓库，为什么不分食品给战士们吃，看看人都饿成什么样了。’”当时我

们营长和指导员是担心敌人在食品里投了毒，所以打开仓库后，没把食品分给战士们吃。毕竟那是在战场，要时刻保持警惕，战士们都饿疯了，得有人提醒大家。肖芳连猜测首长批评指导员是因为与其让大家都饿着，不如想办法试试食品是否有毒，再分给大家吃。

“这压缩饼干可不是普通饼干，平时我最多吃一块半，那次实在是吃太多了。”肖芳连带着笑聊起自己那时的“囧样”：那时候实在是太饿了，当时吃下去没事，只是后面一喝水，那些吃下的饼干开始在肚子里发开了，真的是肚子胀的呼天喊娘的。最狼狈的是，当慰问团来看望大家的时候，肖芳连被撑得像个“死人”一样躺在地上，站都没法站起来。

◆ “我吃苦不要紧！”

“道拉基道拉基道拉基……”肖芳连回忆着战斗结束后留在朝鲜帮助当地建设国家的日子。情到浓处，他哼起了当时在工作中，听朝鲜当地人哼唱学会的当地民谣《道拉基》。战争结束后，中国人民志愿军并未全部撤回中国，一部分志愿军留在朝鲜帮助当地群众重建家乡，修建房屋、医院、学校等。

“我在朝鲜干过农活、建过工厂和民房，还参加过开矿山。”肖芳连介绍，停战后，他与部队并未立即回国，直到1956年才随部队回国复员。

“因为农民出身，所以各种活都做得很是顺手。”肖芳连介绍，当时志愿军战士都是出身农

村，对农活很熟悉，积极帮助朝鲜人民在废墟上盖新房、耕地、插秧、收割、打柴等。记得有的部队还提出“包收、包运、包打、包藏”的任务目标，保证驻地不荒一亩田。

那时候志愿军们在帮助朝鲜重建中，干部带头，人人动手，个个争先，不到时间早

上工，到了时间不收工，脏活累活抢着干，不用指挥打冲锋，在旧日的战场上开始了新的“战斗”。朝鲜当地群众总是会对我们的战士说：

“感谢你们，辛苦了，让你们为我们既流血，又流汗。”

从抗美援朝战场的枪林弹雨中走出来，肖芳连从不居功自

傲。回到家乡祁东后，不管是在哪，他始终以一颗平凡而又感恩的心对待生活，保持着一名老兵的本色，爱岗，敬业，讲原则，守党性。

“我吃点苦不要紧，只要我们中国强大，我们中国人民幸福就好。”肖芳连回忆，那时候志愿军的共同心愿就是不顾一切地坚守阵地，帮助朝鲜人民守护家园，务求尽快结束战争回到祖国。

回想起战争胜利的那一刻，肖芳连唱起了《中国人民志愿军战歌》：“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江。保和平，卫祖国，就是保家乡。中国好儿女，齐心团结紧。抗美援朝，打败美帝野心狼！”